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MIOCENUL SUPERIOR AL MUNŢILOR METALIFERI 
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Cercetările de teren din ultimul timp au evidenţiat noi aflorimente 
purtătoare de lemne fosile. Ca vîrstă, ele aparţin miocenului superior şi, 
aproape în exclusivitate, sînt silicifiate. De obicei se întîlnesc fragmente 
ce nu depăşesc 10-20 cm lungime, dar, cîteodată, apar şi bucăţi ce 
întrec o jumătate de metru înălţime. 

Preluînd interpretarea stratigrafică dată de M. Lupu, M. Borcoş, 
R. Dimitrescu (1967), formaţiunile de provenienţă ale trunchiurilor 
fosile aparţin tortonianului superior. Se pare că în cuprinsul Munţilor 
Metaliferi floria miocen superioară (tortonian superior - sarmaţian 
inferior) a fost destul de unitară şi, deci, pentru aceşti termeni stra
tigrafici, realităţile forestiere erau asemănătoare. După datele pe care 
le deţ:nem în prezent, tipul de pădure fosilă din împrejurimile Bradului 
(Petrescu - Nuţu 1969, 1970) se conturează şi spre estul Metaliferilor, 
în regiunea Techereu - Almaşu - Zlatna. 

Aşa după cum se poate vedea în schiţa alăturată, fragmentele de 
lemne fosile pe care le-am găsit apar în două zone: 

- prima revi.ne împrejurărilor localităţii Almaşu Mare, aflorimentul 
cel mai de seamă (notat cu cifra 1) apărînd în partea de sud a satului 
amintit; 

- cea de a doua zonă cuprinde cîteva văi din partea de nord-est a 
localităţi Techereu. 

DATE P ALEOBOT ANI CE 
Cercetarea preliminară a eşantioanelor de lemne fosile, pe care le-am 

colectiat din miocenul superior al zonei menţionate, a scos în evidenţă 
prezenţa unor forme care merită atenţie. De la început ţinem să anunţăm 
identificarea, pe de o parte, a coniferelor, iar pe de altă parte a 
angiospermelor dicotiledonate. 

Pînă la o prezentarea detialiată a anatomiei tuturor speciilor iden
tificate, ţinem să comunicăm patru structuri care se impun prin 
noutatea lor, în contextul inventarului paleoxilologic românesc. 

LAURINOXYLON sp. 1. (Fig. 1-6) 

Un lemn puternic silicifiat, de culoare neagră, care nu depi'1~1·11 
10 cm lungime şi 5 cm în diametru, arată caractere anatomice proprii 
familiei Lauraceae. 

Structura este destul de deficitar conservată, fără, însă. a limlt11 
posibilităţile de încadrare sistematică. 

Materialul provine din partea de sud a localităţii Alma~11 Muri· 
(aflorimentul nr. 1~. 
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FIG. 1. AMPLASAREA NOILOR AFLORIMENTE PALEOFLORISTICE !N REGIUNEA 
CERCETATĂ 

Secţiunea transversală (Fig. 1-3) 
Lemn difuzo-poros, la care limita dintre inelele anuale nu se poate 

remarca. 
Vasele apar solitare sau cîte două; mai :riar alcătuiesc şiruri radiare 

de trei. Vasele solitare, care au un contur mai mult sau mai puţin 
elipsoidal, sînt clar orientate în. sens radiar. Diametrul lor radiar este 
cuprins între 120-225 microni, iar cel tangenţial între 60-125 microni. 
(ln cazuri rare am întîlnit şi valori mai mari, respectiv mai mici). Dăm 
mai jos, în microni, raportul dintre diametrul radiar şi cel tangen·ţial la 
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zece vase solitatere: 225/105, 210/105, 195/90, 210/60, 195/60, 225/125, 
120/75, 165/75, 165/105, 225/90. 

Observaţii suplimentare asupra ţesutului fundamental nu se pot face 
datorită lipsei de detalii (din cauza slabei conservări). 

Secţiunea tangenţială (Fig. 4,5) 
Constituţia razelor lemnoase se poate descifra bine pe preparatele 

noastre. Ele apar bi- şi triseriate. Cu totul izolat am reperat şi raze 
uniseriiate, cît şi tendinţe de tetraseriere, pe porţiuni înguste, la razele 
triseriate. Razele apar destul de înalte, intervialul de variaţie fiind 
larg, de la 3-45 de celule. Dăm mai jos, în număr de celule, înălţimea 
la 20 de raze lemnoase luate sub observaţie: 28, 26, 12, 10, 16, 12, 3, 14, 
12, 24, 33, 12, 16, 13, 26, 21, 45, 24, 15. Heterogenitatea razelor se eviden
ţiază dt se poate de clar. Un fapt care trebuie să-l remarcăm este 
dispunerea foarte deasă a razelor medulare pe unitatea de suprafaţă. 

Pe pereţii unor elemente de vase s-au conservat punctuaţiuni 
areolate, foarte des dispuse pe întregul perete tangenţial al vasului. (Cu 
acest caracter, foarte important în diagnosticare, ne vom reîntilni la 
secţiunile longitudinal-radiare). 

Secţiunea radiară (Fig. 6) 
Heterogenitatea razelor lemnoase se evidenţiiază net ş1 m secţiunile 

radiare. Unele celule de raze capătă o hiperoezvoltare în ansamblul 
structural general. 

Pe pereţii radiari ai vaselor apar puncţuaţiuni areolate dispuse 
altern. 

Concluzii 
Caracterele anatomice descrise mai sus individualizează lemnul de 

la Almaşu printre celelalte lemne fosile de lauracee provenite din 
formiaţiuni terţiare. 

Mai apropiat ni se pare de Laurinium cinnamomoides Shilkina, pre
zentat din miocenul Caucazului (Shilkina 1958), dar, cele două lemne 
se deosebesc clar prin dispunerea şi alcătuirea razelor lemnoase. 
Găsirea unui material suplimentar, mai bine conservat, ne va îndreptăţi, 
probabil, să considerăm structura descrisă mai sus ca aparţinînd unei 
noi specii. 

LAURINOXYLON sp. 2. (Fig. 7-11) 
O bucată de lemn maroniu, destul de silicifiat, colectat din partea 

de nord-est a satului Techereu (punctul 3 pe harta alăturată) s~a 
dovedit ca aparţinînd tot familiei Lauraceae. 

Structura se diferenţiază net de a lemnului precedent, ca şi de celt> 
cunoscute pînă acum din terţiarul românesc. Deşi nu este în cea mai 
bună stare de conservare, arhitectura celulară permite o înC"adrnn· 
sistematică certă. 

Secţiunea transversală (Fig. 7-9) 
Diferenţierea dintre lemnul tîrziu şi cel timpuriu nu se pont" fu1·1•, 

de aceea inelele anuale nu se disting. Lemn difuzo-poros. 
Vasele se aşează solitar, sau în şiruri scurte de doui\ H1111 t1·1·I 

elemente (mai rar cite patru). 
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Diametrul tangenţial al vaselor este cuprins între 75-165 microni 
(mai des întîlnim diametre de 120 microni). Diametrul radiar, pentru 
vasele solitare, este cuprins între 75-120 microni (în medie 150-
microni). Diametrul !'ladiar al şirurilor de două elemente este cuprins 
între 175-330 microni (dimensiunile cu frecvenţe mai mari fiind de 
225-270 microni). Diametrul radiar al şirurilor din trei elemente este 
cuprins între 260-275 microni (dimensiunea medie 315 microni). La 
şirurile de patru elemente am numărat 420 microni lungime radiară. 

Hazele lemnoase se recunosc bine. lncă din secţiunile transversale 
ne dăm seama că ele sînt uni-, bi- ~i triseriate. 

Elementele ţesutului fundanwntal nu oferă detalii sigure pentru o 
diferenţiere corespunzătoare. 

Secţiunea tangenţială (Fig. 10, 11) 
Pe pt•rctele tangenţial al vasdor apar punctuaţiuni areolate mari, 

dispuse altern (IO m:iC'roni diamctrnl). Elementele de vase mai bine 
dezvoltiate au, în gent•ral, I rlO micrnni diaml'lrul tangenţial şi 525 microni 
diametrul radiar. 

Razele lemnoase, der-,;i nu apar prea bine conservate, se constată că 
sînt heterogene. In cîmpul microscopului apar deseori atît raze uniseriate. 
cît şi bi- sau triseriatc. Razc•le sînt destul de îrnalte, deseori putîndu-se 
număra înălţimi de 8-23 celule. 

Secţiunea radiară 
Pe pereţii radiari ai vaselor se urmăresc aceleaşi punctua1_.iuni 

alterne despre care am vorbit la secţiunile tangenţiale. 
Heterogenitatea razelor lemnoase se remarcă ~i în secţiunile radiare, 

!Ură, îns{i, să fie pn•a pronunţată. 

Concluzii 
C'aractPrele anatomice PL' care le-am prezentat arată că sîntem în 

pm;psia unui lemn de lauraceu. Topografia clementelor anatomice, în 
secţiunile orientate transversal, aminteşte de Laurinoxylon vadaszy 
descris de Greguss din miocenul unguresc. Prezenţa celulelor vezicu
liforme, în cadrul razelor lemnoase la specia ungurească, deosebesc 
clar cele două lemne luate în discuţie. Menţionasem, deja, că anatomia 
acestui fosil îl diferenţiază printre celelalte lemne de lauracee descrise 
pînă în prezent de la noi din ţară. 

LAURINOXYLON sp. 3. (Fig. 12) 
Prezentăm şi o a treia structură de lauraceu, care provine tot din 

partea de sud a satului Almaşu Mare (punctul 1). Lemnul silicifiat, de 
culoare neagră, din care s-au executat secţiunile, nu depăşea 6-8 cm 
lungime. 

Secţiunea transversală (Fig. 12) 
Lemn difuzo-poros, la care nu se pot recunoaşte inelele anuale. 
Vasele apar în şiruri scurte de două, trei sau patnu elemente, mai 

rar se observă şi pori solitari. Diametrul lor tangenţial este cuprins 
intre 75-225 microni (mai frecvent 165 microni). Diametrul radiar, 
pentru şirurile de două elemente, este în jur de 315-410 microni. 
Lungimea şirurilor radiare de trei elemente este de cca 420-525 
microni, iar a celor de trl'i elemente este de cca 480-675 microni. 
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Traiectul razelor lemnoase (uni-, bi- şi triseriate) se recunoaşte c\.i 
uşurinţă. 

Structura ţesutului fundamental este destul de bine conservată. 

Secţiunea tangenţială 

Razele lemnoase apar de cele mai multe ori bi- şi triseriate. Sînt 
destul de înalte, motiv pentru care deseori întîlnim raze de 10-22-36 
celule înălţime. In cazul de faţă heterogenitatea razelor capătă un aspect 
cu tbtul deosebit. Este vorba de celule mari (de cca 75 microni lungime), 
care mai totdeauna au conservat produsul de secreţia, de culoare 
cafenie. 

Secţiunea radiară 
Remarcăm din nou heterogenitatea razelor lemnoase, în cadrul 

cărora s-au conservat admirabil celulele cu produsul de secreţie maroniu, 
pe care l-am amintit şi anterior. 

Incă un fapt pe care ţinem să-l semnalăm este prezenţa punctuaţiu
nilor areolate, cu dispunere alternă, pe pereţii radiari ai vaselor (ca şi 
în cazurile celor două forme precedente). 

Concluzii 
Alcătuirea şi modul de prezentare al vaselor, ornamentaţia lor, ca 

şi caracterele razelor lemnoase, individualizează lemnul prezentat mai 
sus printre alte lauracee descrise din terţiarul României. 

CORNOXYLON ROMANICUM n. sp. Petrescu (Fig. 13-20) 
Un fragment de lemn sylicifiat (10 X 6 X 4 cm), de culoare maronie, 

chiar şi la o superficială privire macroscopică, promitea o bună struc
tură microscopică. Intr-adevăr, secţiunile orientate din această bucată 
arată o arhitectură celulară în perfectă stare de conservare. 

Eşantionul ia fost colectat din aflorimentul nr. 2 (vezi harta). 

Secţiunea transversală (Fig. 13-16) 
Poziţia iniţială a elementelor anatomice a fost puţin afectată în 

timpul fosilizării, ca şi după aceea. 
Lemn difuzo-poros; limita inelelor anuale nu se distinge. 
Vasele au contur elipsoidal şi se dispun solitar; foarte rar apar 

perechi tangenţiale. Diametrul radiar al vaselor solitare este cuprins 
între 105-225 microni (de obicei 165 microni). Diametrul tangenţial are 
valorile cuprinse între 40-150 microni (valoarea mai des întîlnită 
fiind de 75 microni). 

Traiectul longitudinal al razelor lemnoase se urmăreşte cu multă 
uşurinţă pe întreaga suprafaţă a preparatului studiat. Razele sînt 
1-4 - seriate şi sînt foarte des dispuse. 

Secţiunea tangenţială (Fig. 17-19) 
Primul lucru care izbeşte ochiul cercetătorului este heterogenitatea 

razelor lemnoase, care au o mare densitate pe unitatea de suprafaţă. 

Constituţia razelor poate fi urmărită cît se poate de bine. Razele 
uni-, bi-, tri- sau tetraseriate, pe traiectul lor longitudinal, pot să treaC"ă 
unele în altele. Deosebit de caracteristic apar extremităţile foarlc 
alungite ale Pazelor. Celulele din ra~ au forme de dreptunghiuri mult 
alungite (pe porţiunile uniseriate) şi ca poligoane cu colţurile' rotunjite 
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(pe porţiunile sau În razele bi-, trl.- sau tetrasenale). Elementele vaselor 
se caracterizează printr-o lungime de cca 10 ori mai mare oa lăţimea. 
Dăm mai jos, în microni, raporturile lungime: lăţime la zece elemente 
măsurate: 900/75, 750/70, 1200/75, 825/90, 600/75, 1050/60, 900/90, 
750/75 900/90, 800/70. 

Din loc în loc S-"au păstrat perforaţiile scalariforme ale vaselor 
(asupra lor vom reveni ulterior). 

Adesea s-au observat punctuaţii simple sub formă de fantă; credem 
e:ă ele aparţin fibrelor lemnoase (celule foarte alungite, cu pereţii mult 
îngroşaţi;). Aceste fante nu depăşesc 2,25 microni lungime. 

Secţiunea radiară (Fig. 20) 
Pe pereţii radiari ai vaselor s-au conservat punctuaţiuni areolate 

(3,30 microni), cu o dispunere destul de ordonată. 
Perforaţiile scalariforme ale vaselor au de obicei 8-12 bare trans

versale (am numărat şi 22 de bare transversale, dar în cazuri izolate). 
Heterogendtatea razelor medulare reiese bine în evidenţă şi în secţiu

nile orientate radiar. 

Concluzii 
Constituţia razelor lemnoase, cît şi modul de prezentare al vaselor 

sînt 1argumentele cele mai tari oare pledează pentru apartenenţa 
lemnului fosile descris mai sus la familia Cornaceae. 

Raportînd lemnul de la Almaşu Mare la alte forme fosile din 
terţiar constatăm că materialul nostru poate fi interpretat oa o nouă 
specie pentru ştiinţă, pe care, în memoria ţării de origine, o denumim 
Cornoxylon romanicum n. sp. Petrescu. Intre celelalte lemne fosile 
specia românească stă mai aproape de Cornoxylon solidius (Casp.) 
( = Cornus cretacea f. solidior Oasp.). Dar, cele două specii diferă net 
în ce privesc razele lemnoase. 

Nota de faţă este cea dintîi care semnalează şi în România prezenţa 
genului Cornoxylon. 
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SUR LE NOUVEAUX GISEMENTS DE BOIS FOSSILES DU MIOCENE 
DANS LES MONTS MUALLIFERES 

RESUME 

Dans la partie orientale des Monts Metalliferes, Ies auteurs ont re~re cinq nouveaux 
points ·renfermant des bois fossiles. Connne âge. ceux-ci appartiennent au miocene snpe
rienr (tortonien superienr). 

Les recherches preliminaires ont revele de nombreuses donnees nonvelles paleoxyloto
miqnes concemant la composition des for~ts fossiles dont proviennent Ies bois silicifies en 
question. parmi lesquelles troi(strnctures de Lauraceae. et une nouvelle cspece de lu famill 
Cornaceae. - Cornoxylon romanicum n.sp. Petrescu. 
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FIG. I. SECTIUNE THANSl"EllSALÂ 
35x · r 

FIG. 2. SECŢIUNE TRANSVERSALĂ 
70x 

FIG. 3. SECŢIUNE TRANSVERSALĂ FIG.4.SECŢIUNEA TANGENŢIAT.!T70x 
70x 
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FIG. 5. SEC(TUNE TANGENŢIALĂ 250 x FIG. 6. SECŢIUNE RADIARĂ 70x 

l.J\UHJNOXYLON sp. 2. 

111e: 7 •• , ... , f'/11.V/ c" FIH .\'.'il'/~·1,•s . -11...r 
./ ~ 

FIG. 8. SECŢIUNE TRANSVERSALĂ 
70x 
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FIG. 9. SECŢIUNE THANSVER ALĂ 70 x F I G. 10. ECŢJ UNE TANGENŢIALĂ 70 x 

FIG. 11. SECŢIUNE TANGENŢIALĂ 
250 x 

LAURINOXYLON sp. 3. 
FIG. 12. SECŢIUNE TRANSVERSALĂ 
45 x 
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CORNOXYLON ROl\iAKICUi\:I n. sp. Pclrcscu 

FIG. 13, 14. SECŢIUNI TRANSVERSALE 35 x 

FIG. 15, 16. SECŢIUNI TRANSVERSA LE 70 x 
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FIG. 17. SECTJ UNE TANGENŢIALA 
35 x 

FIG. 19. SECŢIUNE TANGENŢIALĂ 
120 x 

FIG. 18. SECTJUNE TANGENŢIALĂ 
70 x 

'20 
FIG. 20. SECŢIUNE RAD!AR1T 120 X 
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